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1. Spiegelladung

Fiihre die_ Spiegelladungen 1 -5 ein! Damit wird dieselbe Feldverteilung erreich.t‘
wie durch die beiden leitenden Ebenen A und B. Die Kraft auf die Ladung 6,
hervorgerufen durch die leitenden Ebenen A und B ist somit die gleiche, wie die,

" welche durch die skizziertén Spiegelladungen hervorgerufen wird.
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Aus Symmetriegriinden hat diese Kraft die Richtung der Winkelhalbierenden w.
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Unter der‘ gemachten Voraussetzung (b»d) darf das Feld zwischen den P_latteﬂ
" konstant angenommen und die Komponente senkrecht zu den Plattén am Rande
vernachléissigt werden: B
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I. .
—B= % fiir eine Platte (5. auch Seie 5, Aufgabe 11)
Supérposition ergibt:

=>

= Hod ; zwischen den Platten

und B =0 ausserhalb.

3. Gegeninduktion °

' - Fur einen‘langen, diinnen Leiter gilt:

H0=22 o 5= uH—“O“;(’)
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d / Der Plﬁss durch die Induktionsspule ist:
D)= [ B-dA.
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Vina = HoltNawly 41n(1 + %) sin oot

=

- -oder mit den Zahlenwerten: .V, =4.70 V.

4. Wirmekapazitit C, von-Si

Fiir T=-196 ‘C=77 K«Op, =645 K (Si) und ¥ = 0 (Si ist ein Halbleiter)

o, =2 R L) _assaskn, | L] 23312
k 5\ 6, 4, ) T malK

(Siehe auch-Serie 7, Aufgabe 3.)

5. Erwirmen von Wasserstoff-Gas (H,)

bie Wirmemenge, die dem Gas bei konstantem Volumen zugefithrt wird,
betrigt: '

AQ =Cy * AT =‘CV ~(T '—Ii‘)w

“Um die Endtemperatur 7T, zu berechnen, benutzt man die Gasg1e1chungen 1m '
" Anfangs- und Endzustand : ' , - T
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p1‘/1=VR]-i _____>TZ=T1P_ T P2‘71, p2Vl

_ =481.12 K,
p.Vo=VRT, D VRT, VR

Da im betrachteten = Temperaturbereich fiir Wasserstoff die  oszillatorischen
Freiheitsgrade eingefroren sind, tragen nur die 3 Freiheitsgrade der Schwerpunkts-
und die 2 Freiheitsgrade der Rotationsbewegung des Molekiils zur spezifischen
Wiirmekapazitit bei, und zwar pro Mol mit je %4 R '

AQ= —VR( 7,)=1.12kJ.

6. Isbtherme, reversible Expansion

Bei einem isothermen Prozess eines idealen Gases gilt: p,V, = p,V, (= VRT)‘ mit -

@) AU=0 = AW =-pdV _-vRT—‘-i‘—,‘f
folgt: |
W= j dV—-vRTJ+=-v%€Tm‘,1
wa§ aber gleich (b.):
W = vRT1n Pl =50 mol-8.31—— 288 15K - 11{107 Pa) =‘-552 xJ,
: Dy k ' mql,- 10° Pa

ist. (c.) Die Energie wird dem Seewasser als Warme entz'oge:n.
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7. Temperaturverteilung

Im stationéren Zustand ist der Wirmestrom I, durch ein Stiick Rohr der Linge
L konstant, wobei die Wérmestromdichte Jo durch die Wirmeleitungsgleichung

gegeben ist:
fQ =—AVT undwegen T=T()"
Ip=  [Jp-fidA==AVT-2mL= —2an1— = konstant
A=2mrl dr
(RSr<R+d)

=r- d—T = konstant;
dr .

also: T(r) = alnr+ b mit Randbedingungen T(R) =T, wnd T(R+d)=T,

=>T(r) 7= ( )fur(R<r<}a+d)

(‘V)
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